广场舞大赛劲吹最炫民族风

毛昀哲

"不愧是来自少数民族地区的队伍,真是能歌善 舞。"全国妇女广场舞大赛总决赛第二场比赛,云南 保山教育体育局队亮相青年组小集体健身舞类自选 项目。12名选手身着红黑相间、缀有牡丹花图案的队 服,在《金布朗》的伴奏下舒袖起舞,精彩的表演引得 台下赞誉声不绝。

比赛结束后,保山队教练朱航面对好奇的围观 者,介绍起这套舞蹈服饰的设计:"我们选手的头饰 上盘绕着五彩丝线,预示五谷丰登;领口和胸前分别 有12枚、24枚扣子,代表全年有12个月、24个节气,这 些都是生活在保山市施甸县的布朗族百姓常用的着 装元素。自选曲目'金布朗'一词,正是这片区域的布 朗人独有的称呼。"

据朱航介绍,布朗族的广场舞作品在被带到本 次总决赛之前,就曾经前往东南亚进行展演,还在泰 国的一所艺术大学参加了主题交流活动。他表示: "从整体风格和具体动作上讲,布朗族舞蹈对于外国 学生来说不太容易跳好。不过在交流的过程中,他们 也或多或少地了解、接受了布朗族的文化元素,这种 互动比单纯的表演或竞技更有价值。"

当被问及规定套路环节将要展演的作品时, 几位 保山队成员热情地回应道:"我们选用的曲目当然是 《纳西欢歌》。这首曲子的节奏韵律非常独特,适合呈现 少数民族舞蹈的体态变化。"说罢,他们特意换上另一 套演出服装,"剧透"了纳西人跳广场舞的造型。其中一 位纳西族姑娘解释道:"头饰上的双圆布盘和披肩上的 七枚绣花圆盘寓意'肩挑日月,背负七星',这种服饰风 格可是被列入国家级非物质文化遗产名录。"

从发源于云南到走向全国,《纳西欢歌》得到越 来越多的广场舞爱好者的青睐。见到其他代表队也 在编排带有纳西族特色的舞蹈, 保山队成员感到既 亲切又高兴,他们都希望将自己的民族文化和人文 风情融入每一拍舞步中。

云南是少数民族聚居大省,因此保山队在参加 分站赛时,见到的对手大多和自己一样,以省内各民 族特色为灵感创作作品。来到总决赛,他们有机会接 触到更多内地现代风格的广场舞。"虽然作为云南 人,对于本地舞蹈的理解和表现占一些优势,但是大 家都有本职工作要做,平日凑齐全员一起训练的时 间相对较短、磨合程度有限。所以我们这次抱着学习 的态度,能见识、掌握到更多广场舞表演方式就不白 来。"朱航谦虚地说。

通过广场舞这一妇女群体喜闻乐见的健身形 式,保山队不仅让布朗族和纳西族的魅力为更多人 所知,更推动了中华优秀传统文化的传播与交融。全 国妇女广场舞大赛历经多年发展,逐渐筑起一座无 形的文化桥梁,在全民健身的热潮中联通起更加丰 富多元的情感认同。





本报讯 10月28日,中国文 明乡风大会"村BA"群众体育交 流活动在陕西延安举办。

作为中国文明乡风大会的 重要内容,本次活动由2025年全 国"村BA"冠军福建晋江队对阵 "村BA"民星队。巩晓彬、郑海 霞、焦健等篮球名家现场指导助 阵,3000余名观众到场观赛。

比赛间隙举办了"乡韵欢 腾·全国和美乡村文艺展演"。 一系列植根乡土、传递乡情的精 彩节目轮番上演,空竹表演《秦 风竹韵》灵动飘逸,民俗演出《桐 子花开春风俏》韵味悠长,陕西 非遗表演《安塞腰鼓》擂响了黄 土地上的豪迈气魄,农民兄弟 乐队激情唱响"村字号"赛事主 题曲《乡村力量》,花式扣篮与全 民欢歌等互动环节燃动全场,将 现场气氛一次次推向高潮。赛 场外,全国和美乡村篮球大赛 (村BA)文化风采展,通过208张 照片和65件实物,生动展示了 "村BA"的发展历程与取得的丰 硕成果。

近年来,"村字号"文化体育 活动成为弘扬正能量的重要阵 地。健康向上的文体活动,带动 群众走下酒桌、牌桌,走上赛 场、看台,也展现了新时代农民 积极向上、团结奋发的精神风 貌。各地把"村字号"文化体育 活动作为推进文明乡风建设的 重要抓手,"村BA"、村跑、村舞 等成功出圈,以体育之名,让文 化唱戏,"文化+乡村"带动村 民富了口袋富脑袋,"跑"出乡村 振兴新赛道。

本次活动由中央精神文明 建设办公室、农业农村部、中共 陕西省委、陕西省人民政府共同 主办,中国农民体育协会、中华 全国体育总会群体部、中国精神 文明网、中共陕西省委宣传部 (文明办)、陕西省农业农村厅、 陕西省体育局承办,中共延安市 委、延安市人民政府、陕西省农 民体育协会协办。

(曹彧 左林)

全民健身志愿服务优秀案例

10月16日,由国家体育总局群体司组织开展的2025全民健身志 愿服务优秀案例征集入选名单公布。本次征集累计收到申报案例338 个,经过3个多月的征集与评审,最终遴选出30个兼具创新性、实效性 与示范性的优秀案例,集中展现了近年来我国全民健身志愿服务工 作在服务模式创新与基层实践深化方面取得的显著成效



"运动+公益"赋能社区治理新实践

本报记者 傅潇雯

在福建省福州市晋安区,体 育正以一种创新的方式融入社 区治理和居民生活。护河爱水环 保健走志愿服务这项由晋安区 妇女联合会组织、惠容微家志愿 服务中心实施的活动,自2020年 启动以来,已发展成为体育与公 益深度融合的特色品牌。

团队志愿者涵盖家庭主 妇、社区工作者、律师、教师及 社会人士等,累计成员达4000 多人。活动每周开展1至2次,年 均服务80次,主要面向青少年 和社区居民。依托"小桔灯"关 爱儿童大联盟、巾帼志愿服务 "护河队"、爱心妈妈帮帮团等 矩阵平台,团队创新"运动+公 益"模式,让健身活动成为基层 治理的有效载体。2020年9月成 立的"护河队",将巡河保洁与 健步走相结合,组织志愿者在 健步过程中清理沿岸垃圾,宣 传环保理念。截至今年7月已开 展420期环保健走活动,覆盖陈 厝河、光明港等10余条河道。

在常态化健身服务方面, 团队每周三组织夜登鼓山活 动,每年举办500人规模的"红 红火火过大年"登山盛会,参与 者在登山途中进行山林垃圾清 理, 让健身与环保理念同步传 播。作为2024福州马拉松公益 合作伙伴,团队设立"加油站" 为跑者助威,同时组织成员参 赛,以双重身份推广全民健身。 此外,团队还带动持杖健走运

动发展,每周开展3次健步走活 动,组建的持杖健走队伍在 2024年福建省全民健身运动会 老年人持杖健步走交流活动中 获第一名, 让更多中老年人养 成科学健身习惯。

团队还注重通过各项活动 凝聚社区力量,组建的女子龙 舟队每年端午节前开展实训, 不仅让队员们在运动中增强团 结协作精神, 更带动了更多女 性参与河道清洁志愿活动,让 她们从牌桌走向赛场与河道, 形成"运动促团结、团结促公 益"的良好循环。

经过多年实践, 志愿服务 成效显著,累计参与志愿者超3 万人次,惠及群众10万余人次, 服务范围覆盖孤寡老人、留守 儿童、环卫女工、病残群体及普 通群众等。团队先后荣获"福州 市最佳志愿服务组织""福建省 志愿服务'四个最美'之'最美 志愿者'"等多项荣誉。

下一步,团队将深化"一核 多点"健身服务网络建设,以晋 安湖"爱跑之家"驿站为核心, 辐射周边社区建立便民健身 点,开发覆盖全年龄段的差异 化健身课程, 重点推进适老化 运动和青少年体能提升项目, 扩大志愿者培训规模,联合大 专院校和专业机构提升服务科 学性,加强与企业、医疗单位的 公益协作,探索可持续运营机 制,进一步扩大"运动+公益" 模式的影响力, 为基层治理提 供可复制的实践经验。



中国职工足球联赛总决赛揭幕

本报讯 日前,2025年"全民健身 健康中国"第九届"中国足球发 展基金会-香港赛马会杯"中国职工足球联赛全国总决赛在广东省佛 山市三水区云秀山体育场揭幕。

参加总决赛的48支参赛球队来自34个城市,按《国民经济行业划 分》标准,涵盖了17个行业门类116个行业中类与小类。48支球队将通过 4个比赛日、96场比赛的争夺,分别决出十一人制、八人制和五人制竞赛 项目的冠军。

据介绍,该项赛事历经九年发展,已逐步形成了"基层赛-选拔赛-全国总决赛"的三级竞赛架构,贯穿全年进行。累计覆盖了104个行业或 具体职业,先后在143个城市落地,共1.3万队次、近28万人次进行了逾 6.8万场比赛。

为扎实做好运动促进健康工作,国家体育总局体育科学研究所专 门制作了赛后拉伸恢复的视频教程,并与中国企业体育协会为参赛职 工进行体质检测,组织首届职工体质挑战赛,充分利用赛事场景,将实 用的科学健身指导送至职工身边。

中国企业体育协会承办的中国足协一级裁判员培训班也在佛山 三水开班,结合总决赛进行培训,给学员们提供了宝贵的实践机会,助 力职工足球基层赛的开展。

本次赛事由国家体育总局群众体育司、中国足球发展基金会、国 家体育总局社会体育指导中心、佛山市三水区人民政府支持,中国足 球协会指导,中国企业体育协会主办。

(轧学超)

中国跳伞队的解压秘诀

本报记者 冯 蕾文/图

"世界杯两年一届,再次回到中国,首次进入江西, 这对中国队来说是绝佳的机会。"中国跳伞队二队主教 练周平亚说。

日前开赛的2025年国际航联第16届特技定点跳 伞世界杯中国跳伞队一队、二队共派出28名运动员参 赛。以江西队队员为主体的二队,正凭借主场优势全 力冲刺。

谈及东道主优势,周平亚直言"地利"和"心态"是关 键。"二队队员常年在江西吉安桐坪通用机场训练,对 这里的地形、气象、环境都相对熟悉,这在受天气影响 极大的跳伞项目里,是很重要的加分项。"他说,"中国 承办该赛事,不仅能让世界看到中国跳伞的发展,更给 年轻队员提供了展现自我的舞台。"

主场作战难免伴随压力,如何帮队员调整心态?周 平亚分享了队伍的解压秘诀。"完全没压力是不可能的, 我们主要从两方面引导。"他介绍,一方面会让队员将 注意力集中在技术动作上,专注技术细节,紧张感自然 会缓解;另一方面则尊重队员的个性化解压方式。"有 的队员跳下来会吼一声,有的会加快拉高度差的速度, 这些小习惯能帮他们快速放松。"此外,队伍还邀请了 北京体育大学的相关专家教授开展心理辅导课程,为队 员的心理状态保驾护航。

对于竞争对手,周平亚表示,卡塔尔队是中国队冲击



金牌的最大劲敌。"其实我们和卡塔尔队水平相近,最终 比拼的就是心态和临场发挥。"周平亚坦言,他更相信队

后是半决赛和决赛,"稳定性至关重要,既需要技术支 撑,也离不开体能储备。"

牌,位列金牌榜首位。"本届世界杯中国队最大目标就 是多拿金牌!"周平亚语气坚定地说。

体能大 寒总决

心、陕西省社会体育运动发展中心承办。 (轧学超)

本报讯 全国全民体能大赛总决赛日前

此次赛事包括综合体能、技能闯关与障

碍跑项目,涵盖了力量、速度、耐力、灵敏、协

调等多项体能要素,覆盖了4至60岁各年龄段

运动员,充分考虑了不同年龄、不同群体的参

与需求。赛事项目的多样性和趣味性,吸引了

大量运动爱好者的参与,展示了全民健身的

还设置了趣味体能嘉年华区域,包含了趣味

体能区、能量动力仓与能量补给站、妙趣横生

馆三大主题馆,并创新设置十二处特色印章

打卡点。活动相关负责人表示,此次总决赛的

成功举办,不仅是深入贯彻落实全民健身国

家战略、构建更高水平全民健身公共服务体

系的生动实践,更是"全民健身、运动三秦"主

中心、陕西省体育局主办,陕西省体育训练中

本次大赛由国家体育总局社会体育指导

题系列全民健身活动落地的鲜活样本。

除了多样、专业的比赛项目,本次总决赛

广泛性和包容性。

在陕西省体育训练中心南广场举行。

员的能力,"只要心态稳住,我们就有机会突破。" 周平亚介绍,跳伞集体定点项目需进行8轮预赛,之

去年世锦赛,中国队取得历史性突破,斩获12枚金